



从 2011 年底被瑞士亚萨合莱集团并购以来,山东国强集团发生了翻天覆地的变化,不仅国强五金科技有限公司实现了由本土企业到国际知名公司的成功转变,该集团旗下的其余三大主导产业也被迅速盘活。

山东国强集团 股权转出去企业活起来

■ 张志宁 王德鹏 贾鹏

“前不久,我们的二次股权分割已顺利完成,预计 9 月份便可获得 3.7 亿元的股权转让金,一个项目为我们提供了 10 亿元的资金,保证了我们集团其他产业发展,这个‘闺女’嫁得值。”当初曾为股权的去留而纠结的山东国强集团董事长宋国强,如今高兴不已。从 2011 年底被瑞士亚萨合莱集团并购以来,国强集团发生了翻天覆地的变化,不仅国强五金科技有限公司实现了由本土企业到国际知名公司的成功转变,该集团旗下的其余三大主导产业也被迅速盘活。

转变思路,把企业“嫁”出国

年销售收入 4.6 亿元、跻身国内行业前三、拥有四大主导产业,国强集团成立于 1989

年,随着企业的不断扩张,理念、技术、资金、人才等日益成为制约企业发展的瓶颈。“集团最困难时,几个月发不出工资,甚至要利用职工的集资先还银行贷款,再贷款发工资。”国强集团常务副总经理包卫刚说。

集团要取得飞跃式发展,解决资金是关键,而即使拿全部资产去银行办理抵押贷款,所得资金也不过是杯水车薪。为确保集团拥有源头活水,2011 年初,该集团决定成立山东国强五金科技有限公司,将建筑五金产业转入新公司,开始筹备企业上市。一个偶然的机会,宋国强与亚萨合莱集团的负责人见了面,该集团表示出收购的意愿。“上市是募集资金,非集团持有股份,而并购则将产权全部交予别人。”“辛苦经营了 20 多年的企业,难道说没没了?”当宋国强将这一消息透露给董事会成员时,集团内不乏反对的声音。

“不求所有、但求所在。虽然并购后自己

不能持半点股份,但亚萨合莱集团是全球最大的门开系统解决商,能让国强这一品牌迅速壮大起来,并且募得的资金能带动其他产业发展。”经过一个多月的激烈探讨,董事们终于达成这样的共识。国强五金科技有限公司于 2011 年底开始实施并购,获得首批股权转让金 6.3 亿元。伴随着第二次股权分割的完成,第二批 3.7 亿元的股权转让金也将于今年 9 月到账,国强五金公司正式成为亚萨合莱集团旗下的全资子公司。国强集团先后募集到 10 亿元资金,用于集团的房地产开发、有机农业、热能科技等相关领域。

借势发力,敲开国际市场大门

“以前研发一款新产品,往往历时 7 个多月,而并购后很多加工工艺可以直接从其他公司拿来使用,使新产品问世时间缩短了 2

个月。”作为国强五金科技有限公司铝合金门窗五金研发部经理,孙继超对这一变化感触颇深。

企业发展离不开技术支撑。因为企业都将核心技术视为自己的看家法宝,很难进行相互的交流学习。并购方案实施后,亚萨合莱集团总部根据全球产业布局对其进行优化调整,将原有的建筑五金、胶条、木塑门等十几个行业类别调整为窗五金、汽车五金及门控五金三大品种,鼓励其培养自己的主打品牌,从而避开无序的市场竞争,并在此领域给予其技术支持。亚萨合莱集团旗下的单位之间不但可以在线交流,还可以相互参观学习,搭建起强大的交流平台。该公司已有百余名技术工人到韩国、新西兰等国家的企业参观学习。另外,亚萨合莱集团总部还定期举办产品创新大会,参会企业都会将自己的核心技术进行讲解,做到互通有无、相互

提高。

正因为这庞大的学习交流平台,短短一年的时间内,国强五金公司先后研发出专利产品 40 余件,为公司创建以来专利数总和。新产品的销售额占比逾三成,为原来的 3 倍。自主研发的“塑钢门窗内开翻转窗五金配件”等 10 余种新产品填补了国内空白。借助亚萨合莱集团全球的营销网络,国强五金制品不仅走出山东,还走向世界,使“国强”这一地域品牌迅速成为国际知名品牌。

规范管理,发展驶上快车道

见到国强五金公司副总经理王宝栓时,他正在实验室做新产品性能测试,自从并购后,他担任了公司技术总监。“以前作为股东一岗多职,现在作为职业经理人,我把全部的精力用在新产品研发上,专业技术水平得以显著提升。”新的转变,让王宝栓颇感满足。

走进国强五金公司生产车间,统一着装的工人们坐在清洁干净的操作台前,熟练地操作着按钮,在车间门口的冷柜里,存放着各式冷饮,与之前心目中油污遍地的五金类生产车间迥然不同。自并购以来,该公司所有的生产工艺和设备进行改进和完善,每道工序进行风险评估,同时配齐所有的劳保防护用品,所有的环节均按欧盟标准执行,职工的生产环境得以显著改善。不仅如此,公司在提升职工工资的同时,还为他们缴足五险一金,解决了职工的后顾之忧。

下班铃声刚刚敲响,包装车间的职工孙成凯便拿起英语教材,来到位于行政办公楼的培训教室,每周 3 次定点参加外语培训,已成为他的习惯。“以前认为工作只是为了挣钱和吃饭,现在我不但体会到家庭的温暖,也让我的人生有了新的规划。”孙成凯说。除了外语培训,该公司还相继开设了供应链管理、安全生产等近 10 种培训班,及时传授国外的先进管理经验,从而全面提升企业整体的竞争能力和优势。

精密零件龙头奈那卡斯集团布点东莞

■ 慧聪

8 月 25 日,世界精密零件行业龙头企业——英国奈那卡斯集团,在大朗设立的东莞奈那卡斯精密汽车配件有限公司正式开业。据悉,这是奈那卡斯集团在华南地区设立的首家制造工厂。

据了解,奈那卡斯集团总部位于英国,在全球 14 个国家设有 23 个据点,其中 17 个是制造工厂,是世界精密零件行业龙头,也是全球最具规模和知名的精密零件领导品牌制造

商之一。该集团专业生产锌、铝、镁等材质零件,是全球制造业的上游企业,主要服务于汽车、消费电子、计算机、医疗保健、五金器件和电信等 6 个行业。

奈那卡斯集团在大朗独资设立的华南制造工厂,将主要生产锌合金、铝合金等精密压铸件,产品部分销往华南地区、中国台湾、日本、新加坡、泰国等地。记者了解到,东莞奈那卡斯精密汽车配件有限公司计划分两期共投资 1000 万美元,项目占地面积 33 亩。其中,首期投资 500 万美元,预计首年产值约 3 亿

元,项目扩建后年产值最高可达 10 亿元。

8 月 25 日,奈那卡斯集团亚太地区总监大卫安卓告诉记者,选择在东莞大朗落户,主要是看好东莞具有先进的制造业基础和完整的产业链以及优越的区位优势,对在大朗的发展充满了信心。

据悉,大朗镇已把奈那卡斯列入该镇重点扶持的 50 家重点工业企业之一,政府及有关职能部门将会做好各项跟踪服务,切实解决企业在发展中遇到的困难和问题,促使企业扎根大朗并做强做大。



● 中航机电公司及其各下属单位逾 50 位嘉宾共同参与了本次技术研讨活动。



● 伊頓工程师向现场嘉宾展示其全球领先的产品及解决方案。

伊顿宇航集团:创造合作共赢环境 助力中国航空事业发展

2013 中航机电管路系统、电气传感及控制产品展暨技术研讨会在沪成功举行

■ 吴铭

全球领先的多元化工业产品制造商伊顿旗下——宇航集团近日在上海新落成的伊顿亚太区培训中心隆重举办了 2013 中航机电管路系统、电气传感及控制产品展暨技术研讨会。此次活动特别邀请了中航机电副总经理李开省以及来自中航机电公司及其各下属单位逾 50 位嘉宾,通过以产品展示和技术研讨相结合的形式,向参与的行业伙伴们充分展示了伊顿宇航集团面向宇航应用领域的先进解决方案。

“随着中国航空工业的不断发展,中国已是伊顿宇航全球化业务增长和战略发展中非常重要的市场组成部分,”伊顿中国区总裁周涛表示,“作为一家全球领先的动力管理公司,我们很高兴能通过组织此次技术研讨会,向中国合作伙伴们集中展示伊顿在宇航领域的领先解决方案,同时也希望通过紧密的沟通和交流,加深彼此了解,以获得更卓越的合作成果。”

中航机电系统有限公司市场与国际合作部黄文辉部长则表示:“伊顿此次活动以产品介绍和实物展示相结合的方式向与会来宾全面展示了其标准化系列产品的技术与生产实力,同时也与中航机电及成员企业进行了深入交流,有利于大家更好了解伊顿的产品,为我们双方今后拓展合作打下了更好的基础。”

根据国际航空市场发展情况,伊顿宇航努力不断以丰富的产品线和解决方案满足各

种飞机机型及应用场景的需要,并借助强大的工程、分析、系统集成能力,为客户提供从单个产品,子系统到整个管路系统的一体化解决方案。在此次活动中,伊顿宇航集团全面展示了旗下的六大类产品:液压系统、燃油系统、作动控制产品、驾驶舱界面、电源管理以及发动机解决方案。展示项目包括用于液压和燃油系统的软管、硬管接头和快换接头、气动管路、用于发动机主轴、附件传动箱和附件的密封产品、以及伊顿极为出色的主配电系统断路器、继电器和接触器以及驾驶舱内各类控制开关和手柄等产品。

中航机电公司及其各下属单位逾 50 位嘉宾共同参与了本次技术研讨活动。

为了更深入了解本土市场的需求,伊顿宇航集团通过与中国国内众多航空公司建立了广泛的合作,从而在中国市场取得长足的发展。活动当天,来自中航机电公司及其各下属单位的代表出席了研讨会,并在活动结束后参观了位于伊顿亚太总部办公楼的客户体验中心。伊顿宇航与中航工业在项目合作、技术研讨、转包生产和产品销售等方面有着多年友好合作的经验。值得一提的是,双方在 2012 年“第九届中国国际航空航天博览会”上还签署了战略合作谅解备忘录,并随后在航空机电系统和部件以及非航空的多个领域展开了更加深入的交流与合作。

此外活动上伊顿公司还特别介绍了伊顿(上飞)航空管路制造有限公司的近期企业动态和产品技术发展。作为配套中国大飞机项目的建设而成立的第一家合资企业,伊顿(上飞)航空管路制造有限公司已于 2011 年 6 月正式成立并开始运作,该公司主要为国产 C919 大型客机设计、开发和制造液压、燃油管路系统,目前通过伊顿与上飞的共同努力,该项目正稳步推进。

中航工业机电系统有限公司是中国航空工业集团公司直属单位之一,下辖 26 家企事业单位,分布在九个省市,拥有军用航空、民用航空、非航空防务、非航空民品、生产服务业等五大业务板块,对中航工业航空机电系统的科研、生产、市场营销和服务等业务进行集中管理,全面负责航空机电产业的经营和发展。

伊顿宇航集团是航空业内领先的供应商,业务涵盖液压、电动液压泵、发电产品和综合系统;发动机和机身燃油泵;电动马达;货舱门作动器;液压、燃油、环控产品和系统等;前起落架转向系统;综合控制系统;驾驶舱控制系统;动力与负载管理系统;压力传感;密封圈;和流体安全监控产品及系统。伊顿服务于军用和全球商用航空领域,航天、军用武器、海军和越野市场。

伊顿是一家多元化的动力管理公司,致力于提供高效节能的解决方案,帮助客户更有效的管理电力、液压和机械动力。作为全球技术领导者,伊顿于 2012 年 11 月收购了库柏工业集团。2012 年伊顿和库柏两家公司的总销售额为 218 亿美元。伊顿拥有约 10.2 万名员工,产品销往 170 多个国家和地区。

追求创新,借梯上楼

从昔日名不见经传的福利五金厂,到目前集传统的汽车配套产业与电动汽车、锂电池等新能源产业于一身的现代化大型企业,山东泰汽投资控股有限公司总共用了 14 年。把企业从“弱不禁风”培育到“羽翼丰满”,山东泰汽的秘诀就是,坚持转变发展方式、调整产品结构,走科技创新之路。

小村镇孵化出大企业

发轫于 14 年前的一场改制,让山东泰汽走上了一条快速发展的道路。

“1999 年 12 月 17 日,是一个让所有泰汽人不能忘却的日子,那一天企业正式改制成了股份制公司。”8 月 7 日,山东泰汽投资控股有限公司董事长张风太的思绪飘回了十多年前。

张风太所说的企业是寿光市留吕福利五金厂。这家成立于 1987 年的村镇企业在改制前年产值不足 2000 万元,员工不足 200 人,产品单一,企业走到了一个危险的十字路口。

面对着企业未来如何走的考题,张风太带领企业选择了改制,成为了当时留吕镇第一个进行股份制改造的企业。

在改制为寿光市泰丰汽车底盘制造有限公司后,山东泰汽又进行了一系列的企业内部运行机制的改革。对此,张风太介绍说,企业更新了员工的思想观念,采用了“能上能下,能进能出”的用人机制,“与此同时,企业运行质量也发生了质的变化,产品品种增多了,产量加大了,应用以产促销的经营模式。”

改制是为了谋求更好地发展。在彻底解决了困扰企业多年的三角债问题后,山东泰汽从 2000 年开始扭亏为盈。“公司每年保持了 20% 以上的增长速度,由 1999 年底改制前年产值不足 2000 万元发展到去年的 22 亿元。”张风太底气十足地说。

目前,这家曾经名不见经传的企业已经发展成以从事汽车零部件配套产业和新能源产业为主的现代化大型企业。据介绍,山东泰汽目前下设山东泰丰汽车制动系统科技有限公司、山东泰丰新能源科技有限公司、山东泰丰电动汽车有限公司等十余家子公司,厂区分布在潍坊、青岛、上海、合肥、西安等城市。

转型升级,瞄准新能源

8 月 8 日,在山东威能环保电源公司生